

*Archeologický ústav Československé akademie věd
pobočka v Brně*

*Přehled výzkumů
1957*



Brno 1958

PD 1520/1957 (1958)



14013/60

P ř e h l e d v ý z k u m ů 1 9 5 7

Vydává : Archeologický ústav ČSAV, pobočka v Brně,
Stalinovy sady 19/23.

Odpovědný redaktor : Dr Josef Poulík

Redaktoři : Dr A. Benešová, Dr B. Klíma

Vydáno jako rukopis - 300 kusů - neprodejné.

bená nad lomem dvěma vodorovnými rýhami a dvojnásobnou klikátkou. Dále byla ze střepů rekonstruována baňatější nádoba s horizontálními uchy a spodní část štíhlého vakovitého hrnce. Z ostatních se zachovaly jen střepy. Keramiku lze datovat do ne zcela vyvinutého únětického období.

J. Ondráček

Únětické hroby na Cezavách u Blučiny.

Při rigolování na Cezavách u Blučiny /parc.č. 1022/ narazil v květnu 1957 rolník Vavřinec Švanda na dva kostrové hroby. Místo nálezů leží na svahu orientovaném k severozápadu, nad silnicí z Blučiny do Židlochovic. Oba hroby byly rigolováním poněkud poškozeny a hrobové jámy se nedaly zjistit. Kostry ležely na žlutce, hned pod orníci asi 60 cm mocnou, na pravých bocích, hlavami k severozápadu a obličejí k jihozápadu. V hrobě I byla kostra nedospělého jedince s koleny přitisknutými k hrudi. Rovněž ruce byly přitaženy k hrudi tak, že se prsty téměř dotýkaly brady. Bez milodarů. V Hrobě II ležela kostra dospělého v silně skrčené poloze a před jeho tělem mírně skrčená, poněkud porušená kostra dítěte. U distálního konce levé ruky dětské kostry byl bronzový náramek z trojnásobně svinutého bronzového pásku. Na pravém předloktí byl navlečen oválný náramek z kulaté bronzové tyčinky se zeslabenými, mírně se přesahujícími konci. Na základě nálezů lze datovat oba hroby do vyspělého únětického období.

J. Ondráček

Aunjetitzer Gräber an der Cezava bei Blučina, Bezirk Židlochovice. Bei Rigolierungsarbeiten an der Cezava wurden 2 Gräber der Aunjetitzer Kultur beschädigt. Die Skelette lagen im Lehm, auf der rechten Seite, mit den Köpfen gegen Nordwesten gerichtet. Das erste Grab enthielt das Skelett eines stark zusammengezogenen, unentwickelten Individuums ohne jeder Grabbeigabe. Im

Zweiten war das Skelett eines erwachsenen Menschen in starker Hockerstellung und das Skelett eines Kindes in leicht gekrümmter Lage mit 2 Bronzearmbändern an den Händen. /Spiralenartig gewickeltes Armband aus flachem Banddrat und ein Armband aus Rundblech mit stumpf zugespitzten Enden/.

Únětické sídliště v Bratčicích, okr. Židlochovice.

V trati "Na kopcích" byly v pískovišti n.p. Šterkopísek rozrušeny při skrývce zeminy další únětické jámy lichoběžníkovitých tvarů s širší základnou. Dělníci z nich vybrali množství keramického materiálu, dvě kostěná šídla a pazourkové nástroje. Podařilo se zrekonstruovat dvě zásobnicové nádoby s drsnými výdutěmi a vyhlazenými hrdly, baňatý hrnek s dvojitým pupíkem proti uchu, misku se žlábkem pod okrajem, horní část zdobené nádoby a cedník. Zachraňovací výzkum na ohrožené ploše pak odkryl zcela nepravidelný objekt mělce zahloubený do žlutky o max. rozměrech 9 x 8,35 m s četnými prohlubněmi a výstupky. V jihovýchodní části objektu v kruhovitě jámě, rozšiřující se ke dnu, byly nalezeny drobné zbytky lidských kostí. Asi uprostřed objektu ležel dnem vzhůru miskovitý cedník. Z ostatního střepového materiálu se dal zrekonstruovat jen hrubší hrnec s uchem. Sídliště patří vyspělé únětické kultuře.

J. Ondráček

Dva hroby kultury mohylové v Křídlovkách.

Na honu Ol4 JZD v Křídlovkách (okr. Znojmo) zakládali v únoru 1957 zelinářská pařeniště. V jednom ze základů narazili dělníci na hrdlo velké nádoby - popelnice, v níž byla umístěna částečně opálená kostra. Nádoby doprovázela mísa s lištovitým okrajem vytoženým do čtyř lalůčků a konický šálek s velkým uchem. V těsném sousedství se nalézal druhý hrob. V oválné jámě byly zbytky kostry uloženy na pravém boku ve skrčené poloze. Na prsou